ПРИЧИНЫ ИЗБРАНИЯ СИГИЗМУНДА III ВАЗЫ ПРАВИТЕЛЕМ РЕЧИ ПОСПОЛИТОЙ

Хайнак С.В.,

магистрант ГГУ имени Ф. Скорины, г. Гомель, Республика Беларусь Научный руководитель — Черепко С.А., канд. ист. наук, доцент

Актуальность исследования причин избрания Сигизмунда III Вазы правителем Речи Посполитой, обусловлена тенденциями современного общества к более глубокому изучению исторических процессов, протекавших на территории Речи Посполитой, причин вызвавших эти процессы и конечному результату, к которому они привели.

Цель работы – исследовать причины избрания Сигизмунда III Вазы правителем Речи Посполитой.

Материалы и методы. В работе были использованы документальные и нарративные источники, исследования белорусских и зарубежных историков. В данной работе использовались историко-генетический, историкосравнительный и историко-системный методы исследования.

Результаты и их обсуждения. После смерти Стефана Батория, когда в Речи Посполитой встал вопрос о новом правителе, кандидатура Сигизмунда Вазы, как наследника шведского короля, казалась наиболее приемлемой из всех претендентов. Сигизмунд был сыном шведского короля Юхана III Вазы и польской принцессы, младшей сестры бездетного Сигизмунда Августа, представителя династии Ягелонов [1, с. 164].

Обсуждая вопрос о будущем претенденте, правительство Речи Посполитой должно была считаться с тем, что Швеция может стать её возможным союзником в будущем конфликте с Россией. В тоже время не допустить союза России и Швеции против РечиПосполитой [2, с. 14].

Шляхта Речи Посполитой была заинтересована в инкорпорации северной Эстляндии в состав республики. Это условие было оговорено с Юханом III и позже записано в PactaConventa, Сигизмундом III Вазой [3, с. 247].

Представитель рода Ягелонов, пусть и по женской линии, но всё же наследник крови природных правителей, был активно поддержан Гнезненским архиепископом, примасам Карнковским [4, с. 127]. Являясь на тот момент самым влиятельным в Речи Посполитой представителем контрреформации, примас Карнковский способствовал избранию молодого, но уже известного своей непримиримой позицией к протестантизму, Сигизмунда на трон республики.

Великий коронный канцлер Ян Замойский, будучи активным противником замысла прихода к власти в Речи Посполитой эрцгерцога Максимилиана, представителя рода Габсбургов, склонился к решению поддержать кандидатуру Сигизмунда. Тем самым, совместно с возглавляемой им пар-

тией, оказал шведскому претенденту не только нужное количество голосов на элекционном сейме, но и впоследствии,силой оружия, фактически отстоял право Сигизмунда на коронацию.

Со своей стороны, поддержку претенденту на трон оказывала его тётка по материнской линии, королева Анна Ягелонка, которая преследуя династические интересы, стремилась продлить правление рода Ягелонов.

Это её стремление как нельзя более, кстати, совпало с желанием Юхана III Вазы, видеть на троне Речи Посполитой своего сына Сигизмунда. Тому подтверждением служит его соизволение воспитать сына, наследника престола лютеранской Швеции, в духе ортодоксального католицизма. Такое воспитание сыграло бы положительную роль в Речи Посполитой, но ни как не в Швеции, в которой Густав Ваза в 1527 году провёл реформацию церкви.

Такое решение объясняется прагматичным расчётом. Династическая уния с Речью Посполитой сулила большие приобретения для Шведского государства. По количеству подданных и по своему экономическому состоянию, Речь Посполитая намного превосходила Шведское королевство, которое было крайне ограниченно в людских и материальных ресурсах. Так, даже к началу XVII века численность населения Швеции не превышала 1 млн. человек [2, с. 169].

В 1587 г. Сигизмунд был избран правителем Речи Посполитой в рам-ках свободной элекции, иными словами, методом избрания короля путем голосования всех представителей шляхты. Он стал третьим выборным королем, избранным шляхтой после смерти последнего короля династии Ягеллонов.

Заключение. В результате проведённого исследования следует сделать вывод, что причинами избрания Сигизмунда III Вазы королём Польским и Великим князем Литовским послужила совокупность политических, экономических, конфессиональных и династических факторов, повлиявших на решение высших слоёв общества Речи Посполитой. Основную роль в этом выборе сыграли задачи и устремления противоборствующихмежду собой магнатско-шляхетских группировок республики, наиболее влиятельной из которых была партия Яна Замойского.

Литература:

- 1. Кан, А.С. История Швеции / А.С. Кан. Москва: Наука, 1974. 719 с.
- 2. Флоря, Б.Н. Русско-польские отношения и балтийский вопрос в конце XVI начале XVII в. / Б.Н. Флоря. Москва: Наука, 1973. 224 с.
- 3. PaktorumConventorum / VoluminaLegum // Tom II., 1859. Wydawnictwo, JozafatOhryzko. Petersburg, 1859. S. 247 249.
- 4. Хроника литовская и жмойтская // Полное собрание русских летописей Т. 32 Москва: Наука, 1975.— С. 15 – 128.